

系统神学

第三单元 第二课

人论：论人的本质

罗伯特·麦考利牧师

大多数人都不仅拥有一面镜子。镜子随处可见，不论是在公共场合还是在私人住所。你通常可以在盥洗池的上方见到它，它能帮助人们梳头、刷牙、整理衣衫。不过，镜子也出现在许多其他地方。有时候，女士们会把镜子放在钱包里随身带着。镜子可以让你看见自己，而很多人都喜欢看自己。他们关心自己的外表，关心别人如何看待他们。不过镜子有很大的局限性。镜子只能让你看见你身体的一部分，就是你面向镜子且在镜子范围以内的那部分。但是，你本身比镜子所能反射的多得多。你还拥有一个灵魂，正如你有一个身体，而肉眼无法看见灵魂。要想真正了解我们自己，我们就不能只看表面。我们需要回答这样的问题：我是谁？我从哪里来？我要往哪里去？我人生的意义是什么？我如何认识事物？这样的问题可以一直问下去。其中有许多问题只有主有答案，而祂在圣经里提供了答案。唯有创造主和设计师真正且完全地认识人是什么。

系统神学第三单元的系列课程将致力于学习人论的教义。我们的目的是要探讨在人堕落和罪进入世界的前后，圣经有关人都有什么教导。在前一课当中，我们对本单元的内容进行了介绍。在本课里，我们要探讨人的本质。我们先来简要地查考一段经文，然后再开始我们对人的本质的思考。在《创世记》第2章，我们读到了一些很重要的内容。第7节说：“耶和华上帝用地上的尘土造人，将生气吹在他鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当。”第18节继续说道：“耶和华上帝说：‘那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。’”还有21节及后面的经文说：“耶和华上帝使他沉睡，他就睡了；于是取下他的一条肋骨，又把肉合起来。耶和华上帝就用那人身上所取的肋骨造成一个女人，领她到那人跟前。那人说：‘这是我骨中的骨，肉中的肉，可以称她为“女人”，因为她是从“男人”身上取出来的。’因此，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。当时夫妻二人赤身露体，

并不羞耻。”

上帝在《创世记》第 1 章为我们提供了六日内宇宙受造的历史记录。我们从第 1 章 26 节及其后的经文了解到，人是在第六天受造的。如果你愿意这么说的话，人是上帝一切创造的巅峰。上帝在《创世记》第 2 章里进行回溯，提供了有关人受造的更多细节。在我们刚刚引用过的第 7 节经文里，我们看到上帝亲自造人，使他成为自己作品的一部分。经文说：“耶和华上帝...造人。”这就消除了进化论所教导的人类从早期的动物生命形式进化而来的任何可能性。上帝才是创造主。

我们从经文中还可以了解到人卑微的起源。圣经告诉我们，上帝是从地上的尘土中造了第一个人的身体。作为罪的后果和死亡的入口，这一事实在我们眼前依旧栩栩如生。在堕落之后，《创世记》第 3 章 19 节告诉我们：“你必汗流满面才得糊口，直到你归了土，因为你是从土而出的。你本是尘土，仍要归于尘土。”我们同样看到，上帝起初造人乃是造男造女。人受造时就被赋予了建立关系的能力。第 22 节告诉我们，第一个女人的身体是从男人而出的。这里说：“耶和华上帝就用那人身上所取的肋骨造成一个女人。”我们还得知，她是为男人被造的。回头看下第 18 节，主说：“那人独居不好，我要为他造一个配偶帮助他。”因此，上帝设计的人是有性别差异的，我们在本课后面的内容里会来探讨其意义所在。

不仅如此，我们还看到，上帝将生气吹进人的鼻孔里，他就成了有灵的活人。上帝赐生命给他。人的第一口气是直接来自上帝而来的。他由一个活的灵，即一个活的存在组成。人绝不仅仅是拥有身体的物质实体，他受造还拥有一个理性的灵魂。

依照圣经开篇的章节，我们对人的本质作出了介绍。他的本质扎根于其起源、设计和上帝造他的目的。《创世记》1-3 章为我们提供了第一对男人女人的确凿的历史。亚当的历史性是不可或缺的圣经教义。我们必须承认这教义，并且坚决抵制任何偏离这教义的行为，将之视为虚假和危险的错谬。这教义是许多其他圣经教义和虔诚之实践的关键。它是上帝在圣经中建立其他诸多真理的坚实根基。破坏这一根基就会倾覆圣经正统教义的架构。

第二大点，让我们一同来思考与人的本质相关的一些教义细节。《威斯敏斯特信条》第4章2段一开始就说道：“上帝在造了其他一切受造物之后，就造男造女，有理性和不灭的灵魂，按祂自己的形像赋予知识、公义和真圣洁，并把上帝的律法写在他们心里。”在本课里，我们对人本质的思考更具概括性。下一课，我们要集中去思想人按上帝的形像受造所包含的意义。就本课而言，第一，人是受造物，是受造的存有，我们晓得，他不是神明。他的存在是因为永生真上帝造了他，正如我们在《诗篇》第100篇3节唱道：“我们是祂造的，也是属祂的。”（译注：钦定本译为‘是他造了我们，而非我们自己’）用保罗在《使徒行传》第17章28节的话说：“我们生活、动作、存留，都在乎祂。”人是暂时的，而非永恒的。人类历史有开端，上帝却并非如此，祂是永恒的，且在时间之外。

第二，上帝所造的人拥有一个物质的和可见的身体。我们晓得，物质本身不是邪恶的，这与早期教会的一些异端观点正相反。在第六日要结束的时候，上帝在《创世记》第1章31节宣告，祂所造的一切，包括人的身体，都甚好。人的身体是尊贵的。这一点有许多原因，其中一个重要原因是，基督在道成肉身的时候取了真实的人性的身体。因此，否认身体的尊贵会彻彻底底地破坏福音。我们的身体拥有设计复杂的官能，这一切都当用来为着上帝的荣耀服侍祂。《哥林多前书》第6章20节告诉信徒：“因为你们是重价买来的，所以，要在你们的身子上荣耀上帝。”（译注：钦定本译为‘要在你们的身体和灵魂上荣耀上帝，它们都是上帝的’）《罗马书》第6章13节也提到，我们当将自己的肢体“作义的器具献给上帝”。

第三，人不仅仅有一个身体。我们晓得，我们都拥有一个永活、不朽和理性的灵魂。《传道书》第12章在谈论死亡的时候说：“尘土仍归于地，灵仍归于赐灵的上帝。”人的本质是由身体与灵魂构成的。在当代，那些时代论者错误地教导人的本质是由灵、魂、体三部分组成。然而，经过认真地研究圣经，我们可以证明，上帝是在交替地使用“魂”与“灵”二词，它们是表达同一事物的同义词。人是由身体和灵魂组成的。身体有不同的部分和肢体，灵魂有不同的官能。想想

你的理性、意志和情感，它们不同于你的大脑。

第四，我们也要注意，人受造时上帝将道德律写在了他的心上。《罗马书》第 2 章 15 节在谈到那些没有笔之于书的十诫的外邦人时说：“这是显出律法的功用刻在他们心里，他们是非之心同作见证，并且他们的思念互相较量，或以为是，或以为非。”人受造的时候不是白纸一张，处于天真的无知状态。他受造的时候拥有善恶感。人的良心在自己里面扮演着上帝代理人的角色，作见证反对他的恶行。这是事实，因为人拥有写在他们心上的上帝律法。

第五，按照上帝完美的设计，人起初受造的时候有男有女。祂造男造女，作为承受上帝形像的人，二者同样尊贵，也有着同样的官能和特权，不过却男女有别。两个性别，不多也不少。性别区分和角色关系在堕落之前就已经得到建立了，它们不是犯罪的后果。否认或扭曲上帝赋予的男女之间的区分是邪恶的，会给创造次序带来邪恶的混乱与混沌。所以，保罗才在《罗马书》第 1 章 26 节将可憎的同性恋说成是“逆性”的。同样，圣经从起初就为男人和女人划分了不同的角色。考虑到这一点在圣经中的重要性，以及它在当代所受到的攻击，我们接下来要再具体地谈一谈。首先，让我们先思考一下男人和女人在教会中的角色。保罗在《提摩太前书》第 2 章 11-12 节谈到了女人在教会中的角色，那里说：“女人要沉静学道，一味地顺服。我不许女人讲道，也不许她辖管男人，只要沉静。”我们在《哥林多前书》第 14 章 34 节及上下文中也可以读到相同的道理。让我们回到《提摩太前书》第 2 章，请注意保罗是以创造为前提去那么说的。第 13 节说：“因为先造的是亚当，后造的是夏娃。”保罗不是在谈文化层面的事，而文化是受制于时间和地点的。保罗所说的是基于上帝的设计，基于创造次序本身。他向提摩太明确指出的，是历世历代的众教会所当遵行的。同理，保罗在《哥林多前书》第 11 章 3 节写道：“我愿意你们知道”，他继续说，“男人是女人的头。”接着他解释了男女在礼仪上的差别，他把女人在公共崇拜中蒙头的命令根植在创造次序和一些其他原因中。他在 8-9 节说：“起初，男人不是由女人而出，女人乃是由男人而出；并且男人不是为女人造的，女人乃是为男人造的。”

重点是保罗在这里作出男女角色上的区分，甚至这要体现在公共崇拜的礼仪上，他将自己的观点根植在创造上。

我们再思想一下男女在家庭中的角色。保罗同样把我们刚刚在《哥林多前书》第 11 章所看到的男人作头的原则应用在了家庭中。在《创世记》第 2 章，我们看到上帝将女人造成一个帮助者和伙伴，为要使男人完整，二者要在合一与彼此相爱中结合在一起。这个将领导权委托给男人的美好关系反映了次序。我们在《以弗所书》第 5 章 22-24 节读到：“你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头；祂又是教会全体的救主。教会怎样顺服基督，妻子也要怎样凡事顺服丈夫。”你也可以在《彼得前书》第 3 章 1-7 节读到相似的内容。因此，丈夫当使用自己身为头的地位去以奉献、舍己和牺牲的爱爱自己的妻子。头是为了给那些在其领导之下的人带来益处。

然而，保罗将男人作头描述为上帝设计中的事实，这不仅仅是应有的样子，也是它本来的样子。他提升我们的眼目，甚至超过创造次序，让我们看见了这如何反映基督身为头与祂的新妇教会之间更大的关系。有关男女角色的更深入的圣经教义已经超出了本课的范围。不过，我们需要明白，这些圣经真理会一路把我们带回上帝起初的创造设计。总之，我们刚刚了解了上帝造人是造男造女，人有灵魂和身体，上帝的律法写在他的心上。

第三大点，我们要来思考与人的本质相关的三个错谬，这些错谬都越过了我们刚刚所讨论的内容。第一，有些神学家否认亚当身为第一个人的历史性。这种错误观点有多种不同的形式。他们会说，亚当不是第一个人，与他同时代还有别人，也还有人在他之前。还有些人认为这不过是一个故事，所描述的亚当并不是一个真实人物等等。这些观点不仅否认了圣经明明的教导，它们也损害了其他圣经教义。上帝把福音放在了元首亚当与他一切后裔的关系，以及被称为末后亚当的基督与祂选民的关系这大背景之下。《哥林多前书》第 15 章 22 节说：“在亚当里众人都死了；照样，在基督里众人也都要复活。”请注意本章后面在第 45 和 47 节所说的话，那里说：“经上也是这样记着

说：‘首先的人亚当成了有灵的活人’；末后的亚当”，这是在说基督，“成了叫人活的灵...头一个人是出于地，乃属土；第二个人是出于天。”在后续的课程里，我们会思考原罪的教义。到时我们会明白，罪在亚当里临到了所有人，因为他是人类的代表。比如，你可以思考一下《罗马书》第 5 章 12-21 节，那里也谈到了这个教义。我们在那里读到：“这就如罪是从一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人。”那里还说：“因一人的悖逆，众人成为罪人。”因此，亚当身为第一个人的历史性对于合乎圣经的信仰而言是不可或缺的。

第二，我们需要强调一个事实，即人类群体中没有哪个比另一个更具有或更没有人性。全人类都是按上帝形像受造的。上帝创造了不同的民族和国家，他们有着不同的特征和肤色等等。但他们全都来自同一个源头，即第一亚当。《玛拉基书》第 2 章 10 节说：“我们岂不都是一位父吗？岂不是一位上帝所造的吗？我们各人怎么以诡诈待弟兄呢？”保罗也在《使徒行传》第 17 章 26 节说：“祂（上帝）从一本造出万族的人，住在全地上。”福音要传给地上的每一个部族和说着每一种语言的人，而人群的多样性也在天堂得到了反映。《启示录》第 7 章 9 节说：“此后，我观看，见有许多的人，没有人能数过来，是从各国、各族、各民、各方来的，站在宝座和羔羊面前。”上帝创造了这个有着巨大多样性的世界，不同的人群之间有着诸多的差异和差别，而这些在末后的时候都要得到保全和呈现。

第三，我们先前提到了一些人认为人物质的身体是邪恶的。我们也应该去思考否认灵魂存在的观点，这种观点声称人的本质仅仅是物质性的。如果这是事实的话，那么人的死亡不过如同一条狗死了一样。这种观点有多重的含义。比如，它削弱了人的责任。当一棵树有枝子落在你车上时，你不会怪罪这棵树。树不过是按照自然的物理定律运行罢了。倘若人只具有物质性，那他不论做什么都必然是物理作用和本能的结果。他没有心志或意愿决定任何事情。这显然是荒谬的。这种观点也会消灭人的意识、内省和意图。动物不会坐下来思考过去和未来，不会思考逻辑推理和因果关系，不会思考它们看不见或甚至不存在的事物等等。

不仅如此，虽然人的身体在长期内会发生剧烈的变化，但人依旧是那个人，有着同样的自我意识。我们只是简单举了几个例子，让我们看到为何需要拒绝否认灵魂存在的这个荒唐的观念。上帝在祂的圣言中向我们启示了这可靠的真理，人的本质包含一个不朽的灵魂。不相信这一点会导致荒谬的后果。

第四大点，让我们为自己做一些实践性应用。第一，谦卑的地位。人起初是从尘土中受造的，当他死亡的时候，也要回归尘土。这当在我们的的心灵和灵魂中激发出一种谦卑感，因为我们是上帝面前的受造物。当我们的本相被彻头彻尾光照出来的时候，我们就知道，自我对傲慢和权力的膨胀感是多么不得体和不合宜。这样的谦卑会带来倚靠。不要忘记《使徒行传》第 17 章的话，我们的生活、动作和存留都在乎上帝。我们需要意识到自己在凡事上是何等地倚赖祂，不单单是在大事上，不单单在我们陷入危机的时候向主呼求帮助。甚至不单单是属灵的事情，这很明显，而是凡事。我们的每一次呼吸，我们的每一次心跳，还有我们生活中的所有其他细节，在这些事上我们都倚赖主。我们应当倚靠主而行事。

第二，信徒的身体属于主，是为服侍祂而预备的。我们是祂所造的，因此要向祂负责。请想一想我所提到的《罗马书》第 6 章的话，使徒保罗在那里对信徒说，你的身体不属于你自己。你已经与主耶稣基督联合了。你身体的各个部分实际上是属于祂的。它们必须以祂所喜悦和荣耀祂的方式被加以使用。它们不当被用在邪恶的事情上，反而要用在高举主耶稣基督的事情上。这意味着，我们应当管理我们的身体，就像管理上帝赐给我们的其他一切事物一样。保罗在《哥林多前书》第 9 章 27 节就谈到了这一点，他说：“我是攻克己身，叫身服我，恐怕我传福音给别人，自己反被弃绝了。”因此，人类的身体有其尊严。

第三，人的灵魂是问题的核心。不像世人，我们不可过分关心身体，过分关注食物、锻炼和睡眠，或者不断迎合身体的舒适。我们承认灵魂的重要地位，《箴言》第 4 章 23 节说：“你要保守你心，胜过保守一切，因为一生的果效是由心发出。”我们应当接受这一教义，

并使用它来不断坚固养育我们灵魂的优先任务，我们的灵魂需要被成圣，需要在圣洁中长进，需要向罪而死并向基督而活，需要被塑造成祂公义的样式。因此，我们要切记灵魂的重要地位。

第四，论到信徒身体的尊贵，甚至可以从死亡时他的身体躺卧在坟墓里这一事实得到证明。《小要理问答》告诉我们，当信徒的身体被埋葬的时候，这身体仍然是与基督联合的，他们乃是带着复活的盼望躺卧在坟墓里。当基督降世来拯救祂百姓的时候，祂乃是要拯救他们的全部。祂来拯救他们的灵魂，祂也来拯救他们的身体。当信徒得以与基督联合时，他的一切都与基督联合了。因此，甚至一位已死信徒的身体都当被视为尊贵的，也要如此对待之。纵观历史，这一教义也反映在基督徒所使用的符合圣经的埋葬方式上。这是主赐给我们的模范。当信徒死了的时候，我们不可像对待垃圾一样处置他的身体，或者像垃圾一样焚烧他的身体。相反，他的身体要带着复活的盼望，并按照一定的礼仪被放入坟墓里安息。那承认肉身的道，就是主耶稣基督自己也有一个身体。当祂升天的时候，祂是带着自己人性的身体升上去的。实际上，祂人性的身体在荣耀中被高举超过了天上的天。一位清教徒这样说，我们在天堂的宝座上有着人性的尘土。这句话所暗示的内容对我们也很重要。当然，我们承认灵魂的不朽。不单单是身体带着尊贵安息在坟墓里，在死的时候，信徒的灵魂就变得完全圣洁，且会立即来到主面前。灵魂何等宝贵，其价无法估量。主耶稣告诉我们：“你要拿什么来换自己的灵魂？你愿意用全世界来交换自己的灵魂吗？”当然，答案就是一项教义，即“不”。我们的灵魂比全世界放在一起还要宝贵，我们理当如此看待自己的灵魂。上帝就是这样看待的，我们也当这样看待，让自己的心思符合祂的心意。

最后，在本课里，我们一同探讨了人的本质。它有关人类的起源，以及他的身份、目的和命运等等。在下一课中，我们要关注人是上帝的形像这一圣经教义。